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Problema 1 (3,5 pontos). A figura abaixo mostra uma viga em U cuja seção transversal circular possui 
diâmetro ܦ. Os módulos de elasticidade e cisalhamento da viga são ܧ e ܩ. Conforme indicado na figura, a 
estrutura é submetida à força vertical ܲ na sua extremidade livre. Determine ߜ஺, o deslocamento vertical na 
extremidade livre da viga (despreze as contribuições dos esforços normal e cortante para a deflexão). 

 
Problema 2 (3,0 pontos). Considere a estrutura mostrada na figura abaixo. Os apoios nos pontos ܱ, ܤ e ܦ 
não transmitem momentos. As barras ܱܥ e ܦܤ são fabricadas de materiais elásticos/perfeitamente-
plásticos, cujos módulos de elasticidade são idênticos, representados pela constante ܧ, e cujos limites de 
escoamento são respectivamente ௏ܻ e ஻ܻ. A seção transversal dos dois componentes é quadrada e possui 
área ܣ ൌ ܽଶ e momento de inércia ܫ ൌ ܽସ 12⁄ . Descreva possíveis modos de colapso da estrutura e 
determine a carga de colapso para ܽ ൌ 2 mm, ܮ ൌ 100 mm, ܧ ൌ 200 GPa, ௏ܻ ൌ 300 MPa, e ஻ܻ ൌ 150 MPa. 

 
 
Problema 3 (3,5 pontos). Considere o quadro mostrado na figura abaixo, com seção transversal quadrada 
de lado ܽ e módulo de elasticidade ܧ. Determine a máxima tensão de flexão produzida pela força ܲ 
(considere a dupla simetria do problema). 
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Comportamento Elastoplástico de Vigas de Seção Retangular 
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